

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt Ś-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekiecie, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożytek państw. za wiersz pet lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz pet lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekiecie 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia z wyjątkiem zamieszkałe za wiersz pet lub jego miejsce 20 kop. Drobnie ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie. Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Rękopisy — nie zastrzeżonych do swrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 33, telefon № 893. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę za kwartał IV 1912 r.



JADZIA KIEWLICZÓWNA

po krótkich lecz ciężkich cierpieniach zmarła w Wilnie d. 20 października r. b. w wieku lat 14.

Eksportacja zwłok z mieszkania przy ul. Wielka Pohulanka № 14 odbędzie się 22 października o godz. 10 rano na dworzec kolejowy. Pogrzeb i złożenie zwłok w grobach rodzinnych odbędzie się 23 października w Dziewaltowie Wilkomierskiego powiatu. Początek nabożeństwa o godz. 10 rano. O czym zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych

Stroskani Rodzice.

„EXPLORA” i „FAUNETA”

Ostatnie słowo techniki pułkarskiej... WILSON DRAPE... W celu uniknięcia fałszyfikacji... WARSZAWA, TRĘBICKA 9, TELEFON 47-47. CENNIKI NA ŻĄDANIE. 44007

LAKTOBACILINA

Środek przy chorobach żołądkowych i kiszki... DOSTAWY PROFESORA MIRCZNIKOWA. Do nabycia we wszystkich głównych aptekach.

D-r WŁ. ŁOWMIAŃSKI

powołał z zagranicy. Spec. choroby gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—11,5—4. Preobrażenska d. № 7 m. 4. 60456

REBEKA DERCZAŃSKA,

AKUSZERKA-MASSAŻYSTKA, przeprowadziła się z ul. Spaskiej na ulicę Wielką № 53 m. 1, wprost mag. Alekszanga. 65810

„BAZAR” Sklep MEBLI stolarskich, koszykowych, oraz sprzętów kuchennych i najrozmaitszych kosztów, — wazetek, tornistrów i kosetek — „Powściągliwość i Praca”, Wileńska, № 32.

TADEUSZ KORZON.

W dniu dzisiejszym Warszawa obchodzi pięćdziesiątą rocznicę naukową Tadeusza Korzona. Łącząc się sercem całym z holdem, jaki Polska składa temu zasłużonemu synowi naszej dzielnicy, życzymy naszemu uczonemu, by jak najdłużej pracował dla dobra i sławy Ojczyzny i nauki. Red.

Jednym z najcenniejszych klejnotów narodu jest jego przeszłość. W niej, jak w zwierciadle, odbijają się wszystkie jasne i ujemne strony bytowania — jak w skarbcu serdecznym lud składa w niej leż swego bólu niszczące różnice, swych umiłowanych czynów, smętek ofiarnych mogił i żoń pracy pokoleń. Stróżować przeszłości — to nieść kaganiec niewygasającego uczucia — to, w naszych warunkach, ducha krzepić i snuć u-macniającą pieśń nadziei, modlitwę składającą trwań. Takim kapłanem „świętej przeszłości ołtarzy” jest od pół wieku Tadeusz Korzon.

Któż w Polsce nie zna jego dzieł! Komu z młodszych pracowników na niwie ojczystej historii obcy jest ten ogrom trudu wielkiego umysłu i wielkiego serca? Czy w myśli tych, którym miłoś światła wiedzy, a jest ich legion, nie staje w chwili zadumania nad losami ojczystyni mądra nauka tego dobrego nauczyciela? Bo Korzon nie suchy jeno rzucal ziarna za dni swej żmudnej pracy pedagogicznej, umiał tchnąć w swe słowa tyle żaru kochania, tyle uczucia szczerzego, że rozkwitły w duszach słuchaczy plonem rzetelnym, plonem niezniszczalnym. Rodem z kresowej polaci Rzplitej, iście kresowego strażnika przejął moce. Nie ugiął go los twardej życia, dni przegladowania, ani gorące dni dzisiejszego, w który patrzy okiem jasnym, choć lza bólu nieraz zamglonem. Rzecz można o Korzonie, iż jest w nim coś z Rejtana i coś z wiary Naczelnika, którego imię nosząc, szczególniejszym pietyzmem otoczył, a pracą skrzętną pokazał: Kim i czym był w narodzie!

Pasmo życia Korzona snuje się na tle wydarzeń tego polwiecza, jak nieskalana wstęga, jeśli czasem zbrukana, to wrogą ręką, jeśli strzępiąca, to wiewrem krzywd powszechnych. Urodzony w Mińsku, w pamiętny rok zniesienia Unji, w najmniej pamiętny stracenia Szymona Konarskiego, 1839-ty. Tymi stygma-

ty znaczone były pierwsze dni naukowego uczonego. W tradycji rodzinnej żyły wspomnienia walk Kościuszkowskich, roku 1812 i rewolucji listopadowej. Wychodził ze sfery ludzi skromnych, oddanych domowym pieleszom, nie obcych wszakże służbie publicznej, przeważnie na polu wojskowym, choć jeden z Korzonów dzierzył czas pewien i urząd cywilny marszałka „gubernskiego”.

Dziekiem jedenastoletniemu od-dany do szkół rządowych mińskich, nie zrywał łączności z kojącą atmosferą domu rodzinnego. Po ukończeniu gimnazjum wstąpił na wydział prawny uniwersytetu moskiewskiego. Tu zetknął się z licznym gronem kolegów, współrodaków z Litwy i Białorusi. Żywe tętno światła studentkiego, w ukryciu czytowane dzieła mistrzów literatury i nauki, wywarły nie mały wpływ na dalszy rozwój duchowy młodego Korzona. Nie zaniedbuje atoli pracy naukowej. Rozprawa p. t. „Pogląd porównawczy na procedury karne francuska i angielska” odznaczona została medalem złotym i otworzyła autorowi widoki na karierę profesorską w Rosji. Dla obcych jednak i zdala od kraju pracować nie chciał. Wolał skromną posadę nauczyciela historii w gimnazjum kowieńskim, gdzie na każdym kroku przypominała się droga postać autora „Dziadów”.

„Na tem stanowisku — pisze prof. Askenazy — w trudnych więzłach zatargach z władzą gimnazjalną miejscową, półtora roku wytrwał. W marcu 1861 r., gdy rozpoczęły się przygotowania do wielkiej reformy włościańskiej w Cesarstwie, objął przy gubernatorze kowieńskim, general-majorze Chomińskim, jako urzędnik bezpłatny do szczegółnych poruceń, obowiązki sekretarza Czasowej Komisji gubernalnej do spraw włościańskich, usiłując w dobrym duchu polskim przyłożyć się do dzieła usamowolnienia i uwłaszczenia ludu litewskiego”.

Pobył w Kownie miał w życiu Korzona doniosłość przełomową: o-bok ciężkiej próby, związanej z ówczesnym losem narodu, przyniósł mu też najwyższe szczęście osobiste, dając ukochaną towarzyszkę na drogę życia i pracy. Poznał tu i z czasem poślubił Jadwigę Kulwieciównę, kobietę rzadkich zalet serca i umysłu.

Zanim jednak związek ten przyszedł do skutku, doznał Korzon ciężkich represji policyjnych. Podejrzany, wskutek fałszywych donosów, o współudział w manifestacjach politycznych, został aresztowany, pomimo obłożnej choroby, trzymany przez 10 miesięcy w więzieniu, wreszcie skazany przez sąd polowy na rozstrzelanie. Wyrok ten zmieniono w Petersburgu na pięcioletnie zesłanie do Orenburga. Przed samem wywiezieniem odbył się ślub Korzona z Jadwigą Kulwieciówną, 26 października 1862 r. Równocześnie na młodą parę spadło ciężkie strapienie — matka narzeczonej skazana została na katorgę i konfiskatę majątku; w drodze na miejsce przeznaczenia, wraz z towarzyszącym jej małżonkiem, zmarła. W takich warunkach i okropnem przygnębieniu duchowem znalazł się Korzon z żoną na wygnaniu. Przyszły poważne kłopoty finansowe, ciężko borykanie się o chleb powszedni, zaiste nie suto wydzielaną przez opiekę administracyjną.

Wreszcie w 1867 r., po odbyciu wyznaczonej kary, wolno było Korzonowi wrócić do kraju. Po dwuletnim pobycie w Piotrkowie, ciężko jeszcze pod dozorem policyjnym, ostatecznie zwolniony, przeniósł się do Warszawy, gdzie mógł nareszcie oddać się przyrodzonemu powołaniu. „Powołaniem tem była historia. Prawnik wykwalifikowany, przecie nie ku praktycznemu wyzyskaniu tego zawodu, lecz ku szerokim widnokrogom czystym, a zarówno dla wiedzy, jak i dla narodu doniosłych badań dziejowych pociągany był przez głębsze przysposobienie całej umysłowości swojej”. Rozpoczął, raczej wznawiał działalność pedagogiczną, w szkołach żeńskich, w szkole handlowej Kronenberga, wreszcie w t. zw. kompletach domowych.

„Był to nauczyciel szczególniejszy, — pisze wspomniany wyżej biograf — zgola wyjątkowy, który, spotykając w warunkach otaczających największe do prawdziwej działalności przeszkody, nie mające do rozporządzenia ani katedry, ani uniwersytetu, ani tych instytucji i środków pomocniczych, z jakimi gdzieindziej każdy badacz historyczny swobodnie korzysta, ograniczony do udzielania wiadomości w obrębie nauczania średniego, a i w tym ciasnym obrębie krępowany niepomału, na dotkliwie narażony przeciwności, jednakowoż sam równocześnie umiał schodzić niestannie do bezpośrednich drobnostkowych studjów źródłowych i wznosił się do samostnych wielkich koncepcji w badaniu dziejopisarskim. Wkrótce też, niezawisłe od natężonej działalności wychowawczej, rozwinął obfitą, szczerą produkcję piśmienniczą”.

W takich niezwykłych zaiste warunkach, tworzy dzieła w literaturze naukowej wprost epokowe. Po kilku rozprawach, bądź z dziedziny prahistorji, bądź historjografji, wy-daje pierwszy tom swego doskonałego podręcznika historii powszechnej: „Historja starożytna sposobem elementarnym wyłożona” (1876 r.). Jednocześnie gromadzi materiały do kapitalnej monografji o „Wewnętrznych dziejach Polski za Stanisława Augusta. 1764 — 1794 r.”. Złożył w niej nietylko ogrom źródłowych badań nad tą doniosłą, przełomową epoką dziejów naszych, lecz zarazem, „przechodząc od ehwały do niewoli słownictwa”, ukazał, wydatnił tam i oświecił stan kraju pod względem gospodarczym, społecznym, wojskowym, administracyjnym na szerokiemi, sięgającym bystrem spojrzeniem wstecz i naprzód, tle porównawczem. „Wewnętrzne dzieje” stały się niezbędną skarbnicą dla wszystkich pragnących poznać dokładnie ostatnie dwa wieki przeszłości naszej.

Po przerwie kilkoletniej, wypełnionej przemiłą licznym szeregiem studjów znowszszych, wydaje Korzon swego „Kościuszkę”, dzieło, tchnące pietyzmem dla umiłowanej postaci Naczelnika, mimo to ściśle naukowe, wolne od wszelkiej stronniczości; piękne w ujęciu, w głębi swej trwały dźwigające monument „Bogaterów dwóch światów”.

Z kolemi następuje seria podręcz-

ników: „Historji wieków średnich”, „Historji nowożytnej” i „nowoczesnej”. Potem „Dola i niedola Jana Sobieskiego”, praca trzytomowa, w której przedstawiona została wczesna, przedkrólewska działalność zwycięzcy z pod Wiednia.

Wszystkie te dzieła tworzy Korzon wśród okoliczności zawsze trudnych, wśród przeszkód i sztykan, z nieublaganą konsekwencją wymierzanych przez czynniki, działające poza społeczeństwem, lecz nad niem górujące. Dopiero rok 1897, od chwili objęcia zarządu Biblioteki Ordynacji Zamoyjskiej, przynosi zasłużonemu badaczowi pomyślne warunki pracy, której z młodzieńczym oddal się zapalem na pożytek instytucji i korzystających z niej pracowników. Zaszczycy powołaniem na członka Akademji Umiejętności, kochany i ceniony przez kolegów na polu historii, jest Tadeusz Korzon zawsze czujnym na wszystkie sprawy publiczne, które niejednokrotnie znalazły w nim gorącego uczestnika i serdecznego doradcę.

W 1905 r. spotkał Korzona ciężki cios — śmierć ukochanej małżonki. Ukojenie w bólu znajduje w nowej wielkiej pracy „Dziejach wojen i wojskowości w Polsce”. To najnowsze dzieło, ze zwykłą autorowi „Kościuszką” wykonane sumiennością, zajmie w literaturze miejsce poczesne, a jako traktujące o sprawach niedostatecznie dotąd uwzględnionych przez historyków, jest jedynym w swoim rodzaju.

Niepodobna w krótkim zarysie wydatnie wszystkich cech niepospolitego umysłu i niestrudzonej pracy Tadeusza Korzona. Należy jeno przez trudem tym schylić czoła, powiniun złożyć hold człowiekowi, co przez ciemnie żyćcia szedł zawsze z wiarą w zwycięstwo sprawiedliwości i wiarę tę zaszczepiał pokoleniom. Szandar wiedzy niósł górną, jak niegdyś „Koronny” Lelewel „naprawiał rozum”, a świadcząc, iż „Polacy w XIX wieku ukazywali się czynnymi na wszystkich polach wśród narodów żywych”, wlewał otuchę i duszę krzepił.

Za to dziś Polska niesie swemu historykowi kwiaty ucząc najszczerzejszych i zasługi spłata wnieść.

Henryk Mościcki.

WYBORY.

Wybory w Wilnie.

Wybory wczorajsze odbyły się zgodnie i harmonijnie. Stawili się wszyscy wyborcy z kurji ziemiańskiej i miejskiej, a między nimi i chory p. Hipolit Korwin-Milewski, który zresztą wziął pewien udział i w zebraniach przedwyborczych, przysłał bowiem list z wymienieniem kandydatów, których uważa za odpowiednich.

Na posła z kurji włościańskiej wybrano dotychczasowego posła, p. Chmelnisa. Najpoważniejszym kontr-kandydatem był p. Gotowiecki, były poseł do Dumy, zyskał on jednak zaledwie kilkanaście głosów na 60 wotujących.

Z innych kurji wybrano, jakęśmy zapowiedzieli, pp. Bańkowskiego, ks. Maciejewicza, Święcickiego i hr. Puttkamera. Ostatni, jako poseł wybrany z 17 przeciw, uzyskał 43 głosy za i 17 przeciw, które padły na kontr-kandydata, p. Klimaszewskiego, wyborcę z kurji robotniczej.

Zydi udziału w wyborach nie wzięli. Terminy wyborów w guberniach naszych.

Wybory posłów odbędą się w guberniach: kowieńskiej, mińskiej i witebskiej we czwartek 25 października (7 listopada).

Zwracamy uwagę, że wyborcy powinni posiadać przy sobie dowody tożsamości osoby. Wybory wszędzie rozpoczyna się punktualnie o godz. 12 w południe. Osoby przychodzące już po rozpoczęciu wyborów, nie będą do nich dopuszczone.

W Mińsku wybory odbędą się w sąli Szlacheckiej.

Posłowie mohylewscy.

Oprócz podanych przez nas w dniu wczorajszym posłów, wybrani zostali

Prosp. Ś-to Jerski № 28.

Redakcja i Administracja „Kurjera Litewskiego” przeniesione za laty na prospekt Ś-to Jerski № 28.

Prosp. Ś-to Jerski № 28.

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.

Dzisiaj, w niedzielę, dwa przedstawienia: O godz. 2 pp. „Cyganeria warszawska” sztuka w 4-ach aktach, (ceny anizone) „Cyganeria warszawska” sztuka w 4-ach aktach, (ceny anizone) Adolfa Nowaczyńskiego. O godzinie 8 wieczorem „WARSZAWIANKA” („Piesń”) w 1-ym akcie Stanisława Wyspiańskiego. Rozpocznie „PSYCHE” sztuka w 1 akcie Wł. Bonarda. Jutro, w poniedziałek, „Reben”.

KINEMATOGRAF **BRONISŁAWA** Tylko dwa dni: 21 i 22 października 1912 roku. **KRONIKA WYPADKÓW ŚWIATOWYCH**, natura. Ostatnie wypadki na Bałkanach, natura. **KATASTROFA NA MORZU**, sensacyjny obraz artystycznej serji Nordisk, silny dramat z udziałem, w roli tytułowej, p. Garriosa. Rozkosze życia kuracyjnego, wesela komedia. — Centrum w roli aktora, komedjany. **OPRÓCZ OPERAZÓW:** **FREDA MARIONA** według notatury instrumentów muzycznych wego programu.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA Telefon 364. **Dzisiaj Wieczór Familijny.** Kolacja z 4-ech dań — 1 rb. 50 kop. MENU: 1) Consomé albo barszcz z pierożkami. 2) Pstrąg w sosie. 3) Pieczeń z cielęciną petersburską z salata 4) Kasza gurguska. **NOWE DEBIUTY.** Występ znanego artysty autora **Arsikowa - Surina.** Początek o godzinie 11-jej wieczorem.

Teatr Familijny **R. Sztremera,** ul. Wielka 74. Wyszła z druku i jest do nabycia we wszystkich księgarniach książka pod tytułem „Pozwólcie dziatkom przyjść do Mnie”. W tłumaczeniu z francuskiego **Marii Tyszkiewiczówny.** Cena rb. 2.—

Zarząd Kowieńskiego Towarzystwa Rolnego Wzajemnych Ubezpieczeń zawiadamia, że z dniem 1-go listopada r. b. zyskuje moc uchwała Walnego Zgromadzenia Członków z dnia 24/II 1912, na mocy której wszystkie roczne ubezpieczenia, o ile przed ich wznowieniem nie nadejdą do Zarządu zawiadomienia o zmianach lub o przetrwaniu ubezpieczenia, odnowione będą bez uprzedniego o tem zawiadomienia interesowanych, z terminem do 15 kwietnia 1914 roku z opłatą należności w dwóch ratach. 68587

SAMODZIAŁY domowe, czysto wełniane
na ubrania i palta męskie i damskie od 1 rb. 50 kop. za arszyn podwójnej szerokości.
Wyroby czysto lniane, koszykarskie i zabawki przemysłu ludowego
poleca Sklep **A. MOHLÓWNY i S-ka**
ul. Wielka № 10, w Wilnie. 65974

Polskie Biuro Leśne
Ks. Zdzisław Ludomirski i S-ka, Warszawa, Żorawia № 22
Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcje i taksacje leśne. Komisowa sprzedaż lasów. Nasional sadzonki lasne. 795

Magazyn wyrobów srebrnych i platerowanych
JÓZEFA FRAGET z Warszawy
w WILNIE przy ulicy Wielkiej № 58
Ma zaszczyt odcieć kompletne serwisy stołowe jako to:
Noże, Widelce, Łyżki, Łyżeczki i t. p.
GŁADKIE I STYLÓWE W NAJNOWSZYCH FASONACH, ORAZ
Samowary, Imbryki Cukiernicze,
Serwisy do octu, oliwy i do likierów,
Postumenty, Piramidy i Kosze do owoców, cukru i ciast,
Tace, Półmiski, Rondle i Wazy do zupy,
Wazono do wina i kruszonu,
Masielnice, Kompotjery i Żardinjery,
Kandelabry, Lichtarze,
Lustra, Szczotki i inne przybory toaletowe,
oraz wszelką galanterję, wyrabianą w fabryce.
P. S. Magazyn w Wilnie otwarty został w tym celu, aby dać możność Szan. Klientom nabywania prawdziwych wyrobów fabryki „FRAGET”, a nie podrabianych bezwartościowych, identycznie z wyglądu do prawdziwych podobnych, ponieważ, — w ostatnich czasach fałszykaty te za wyroby mojej fabryki w wielu wypadkach są sprzedawane. 66273

Firma egzy 1870 r.
Męskich, Damskich i Dziecięcych ubiorów
P. CHAZANOW
Mińsk, Gubernatorska № 1. (Główny skład w Warszawie, Lublinie i innych miast.)
Jedyną źródło, gdzie można
UBRAĆ SIĘ
Dobrze,
Elegancko
i tanio. 67047

WSZYSTKIE DAMY
z wdzięcznością używają
szeroko znane i jedynie uznane za najlepsze
„**MYDŁO MIGDAŁOWO - NAFTOWE**”
TYLKO T-wa „**WIKTORJA**” TYLKO
do prania BIELIZNY bez gotowania w zimnej i letniej wodzie.
(NAJLEPSZA DEZYNTEKCJA). Medalie złote na 6 wystawach.
Najlepsze odczyny BIELIZNA otrzymuje dotychczasowy kolor, od prania nie puszcza się, traci piany.
SPRZEDAŻ WSZĘDZIE. 65408

MEBLE
Z. SZ. MALAWSKI
Mińsk gub., ul. Gubernatorska, dom własny.
Na sezon bieżący otrzymano zagraniczne
MEBLE Stylowe, Fantazyjne, gięte Wiedeńskie oraz tanie.
Z szacunkiem **Leon Hoder.** 67054

SKŁAD FUTER GERSZONA WIRSZUBSKIEGO,
egzystuje od 1863 r.
na jednym miejscu Wielka 59, telefon № 453.
WIELKI WYBÓR
amerykańskich i rosyjskich **towarów futrzanych.**
Sprzedaż detaliczna po cenach hurtowych.
Dla wiadomości Szan. publiczność: Sklep całkowicie odnowiony, wejście z ulicy. 66028

Wobec zmiany lokalu
do wynajęcia zaraz **MAGAZYN** i kilka pokoi
przy ul. Ś-to Jerskiej № 5. Można wynajmować i na krótkie terminy. O warunkach dowiedzieć się w Wileńskim Biurze Techniczem K. Huszczy i W. Malinowskiego, ul. Wileńska № 23. 6879

Jęczmień (miejscowy i przywozowy) kupuje **I. GOLDBERG,**
Wilno, — ul. Konna d. № 4 m. 8. 68843
(HANDEL JEĆMIENIA BROWARNEGO I SŁODU).
SKŁADY: ul. Jęczmieńska d. № 3, obok stacji towarowej w Wilczej Łapie, z koleją podjazdową dla dostawy wagonów na składy do naladowywania i wyladowywania (tamże do wynajęcia składy na rozmaite towary) oraz skład zapasowy, przy ul. Konnej d. № 4.

Wydawnictwa **GEBETHNERA i WOLFFA.**
Adolfa Nowaczyńskiego:
CYCERERIA WARSZAWSKA. Sztuka w 4-eh aktach. W pięknej stylizowanej okładce J. Bukowskiego 1.60
WIELKI FRYDERYK. Powieść dramatyczna 2.—
BÓG WOJNY. Epizod Napoleoński z zimy roku 1812 1.35
68923
Do nabycia we wszystkich księgarniach.

Reprezentant Kaucjonowanego Domu Komisowego
J. GRONKIEWICZ Warszawa, — ul. Królewska 5. 68922
Poleca usługi swe na
sprzedaż i kupno majątków ziemskich.
Wilno, Hotel Niskowskiego № 25, **WACŁAW ELŻANOWSKI.**

„**Swój do Swego!**”
Pismo społeczne, polityczne i literackie.
Wychodzi 2 i 16 każdego miesiąca.
Prenumerata z przysyłką: rocznie 1.80, półrocznie 90 kop., kwartalnie 45 kop., numera pojedyncze po 5 kop.
Poleca **KSIEGARNIA T. Jankowskiej w Wilnie,** ul. Wielka 14. 68990
Numera okazowe wysyłane są bezpłatnie.

!! Niebywała nowość w Wilnie !!
Z dniem 23-go października r. b. zostaje otwarty pierwszy specjalny w naszym kraju
Zakład reparacyjny wszelkiego ubrania
pod firmą „**EKONOMJA**” WILNO, ul. Dominikańska 13. 68939

Szkoła Kroju i Szycia
prof. kroju Paryskiej akademii 69049
K. LEWAŃSKIEGO, Wilno, Wielka 27.
Przyjmuje zapisy codziennie na kurs: 1) domowy, 2) wyższy i 3) nauczycielski. Nauka szycia i robót rękodzielniczych bezpłatnie. Przy szkole pracownia. Dla osób nie mających czasu kursa wieczorowego za połowę opłaty. Na lekcyjne uczęszczać można po 2 godziny dziennie lub cały dzień. Uczeń otrzymuje się patenty cechowe, dyplomy, świadectwa, dające prawo otwierania szkoły kroju, pracownie itp. Program wysył. bezpłatnie. Oddziały: Mińsk, Bobrujsk, Mohylów, Homel, Kijów, Zytomierz i w w. miast Rosji.

Sprawy rozwodowe
prowadzę we wszystkich konsystorzach, rady i prośby w sprawach o usynowienie, uprawnień i salicizacji w poczet szlachty, redaguję specj. prośby na imię Najwyższe 62247
R. N. MOZES WILNO, ul. Zawalna d. 4 m. 16, 2-gi od rogu ul. Nowej.

INSTYTUT Kursów Handlowych Fryderyka Meister, właściciela wszełświatowo znan. b. Akademii nauk handlowych w Lipsku. Prospekty na żądanie wysyła się bezpłatnie. 66664 **DIREKCJA.**

H.F. JÜRGENSA
BORO-TYMOŁOWE-MYDŁO
WIELKOPOROCZNE SE OPAKOWANIEM PIĘKIM, WYBÓRNI PRZYSZCZONĄ LUCYNY PLAMION.
PACHNĄCE MYDŁO TOALETOWE NAJWIĘKSZEGO GATUNKU
50% 30%
442

NOWOOTWORZONY
Pierwszy Wileński Chrześcijański Magazyn **GOTOWYCH UBIORÓW** i na obstalunek
F. Popławski i S-ka
Wilno, Wielka 27 (obok księgarni Zawadzkiego)
GOTOWE UBRANIA: CYWILNE, UNIFORMOWE i UCZNIOWSKIE DO WSZYSTKICH ZAKŁADÓW NAUKOWYCH. 68958

Biuro „PRACA”
Świętojańska 23, poleca: nauczycieli, nauczycieli, bony, buchalterów, kasjerów, subjęktów, rządowych, ekonomów, gorzelanych, pisarzy, ochmistrzyń, apieczkow i wszelką niższą służbę.
Warunki sub.: Wilno, posto stałe „Ar-wi”. 68870

Piotr Ławński
Petersburski
Owocowo-Cukierniczy i Gastronomiczny magazyn, Wilno, ul. Wielka № 20 naprzeciwko 2-go gimn.
Poleca krymskie i zagraniczne OWOCY, świeżo otrzymane DAKTYLE, FIGI, orzechy, kompoty oraz najlepsze cukiernicze towary, spraważane z pierwszorzędnych fabryk.
Największy wybór karmeków funt. od 20 kop. świeża MAR-MELADA od 25 k. funt.
Czekolada krajowa i zagraniczna na wagę od 1 rb. do 1 rb. 20 kop. funt.
Świeżo palona KAWA, rozmaite KONFITURY i powidła.
Herbata najlepszych firm z rabatem. HERBATNIKI prawdziwe Angielskie, Francuskie i krajowe zawsze świeże.
Miód jasny od 20 k. funt.
Przy owocowo-cukierniczym sklepie został nowo-otwarty SPECJALNY SKŁAD
konserw z ryb, jarzyn, i mięsa poleca rozmaite najwyborowsze SERKY, MASŁO, WĘDLINY WIEJSKIE oraz RYBY WĘDRONNE i SOLONE.
Kawior świeży, prasowany i czerwony z Kiełty, najlepsze SŁODZIE HOŁENDER-SKIE.
Ekstrakty mięsne i inn
OLIWA PROWANCKA „EXTRA VIERGE”
Niezwykle okryki, korniszony i pikle, musztarda angielska, francuska i krajowa.
CENY NIZKIE. 68901

Do majątku Wojniłowce 3,000 pudów potrzebna okoliczność, najbliższa st. kol. Żelwa, poczta Dereczyn, Nowiki. 68872

Polakowie zamienić majątek ziemski, w Bogusławowie, z lasem, na dom w mieście gubernialnym na Litwie lub w Królestwie. Z ofertami należy zwracać się: poczta Pleszewskie, Stefanowicz. 68920

Posady i prace.
a) **Poszukiwani**
Gorzelańcy z 4-letnią praktyką, kawaler, poszukuje posady gorzelanego lub pomocnika. St. Swir, Wilnieńskiej, maj Wolezyp, Mieszkał Kaminski. 68943

Poszukuje posady ochmistrzy, stryżni, z wyjątkiem, hodowcy trzody, mogą być apieczkowi. Adres: Mały Nikodemski Zastawek 4 m. 2. 68942

potrzebny jest zaraz nauczyciel leśny, młody z wyjątkiem wykształceniem specjalnym i praktyką. Oferty wysłać z krótkim „curriculum vitae” przesyłając prośbę do Administracji „Kurjera Lit.”, dla H. I. 68941

ANUZOL.
jest to środek wypróbowany, działający dobroczynnie i uznany przez lekarzy za najlepszy.
Pudełko 1 rb. 75 kop.
Do nabycia we wszystkich leśnych aptekach i składach materjów aptecznych.
Przedstawiciele dla Księstwa E. MOCH i W. BORMAN Warszawa, Chmielna 18. 8900

Ochrona cery.
W podróży, na zebraniach, wespółdzie, gdzie cera podlega szkoda, wpływem potu i kurzu, plyn toaletowy „Borocyl” wspomaga odświeżać i wybielać cerę, chroniącą ją od wszelkich szkodliwych (przysuszenia, wagnerów i t. p.). Specjalnie przy cerze chropowatej, oraz przeciw wszelkim jej zaciemnieniom ze znakomitym skutkiem jako uzupełnienie plynu stosuj obecnie krem borocylowy. 68738

OGŁOSZENIA DROBNE.
—
Nauka i wychowanie.

Biuro Pedagogiczne Wojewódzkie, Zawalna 2, telef. 236.
Francuska — brytanjski, niemiecki, doskonały angielski, drugo — gubernatorska, 3-letnie świadectwo, angielski wymagania skromne. **Student** ci na posady i korepetycje. **Nauczycielka** — francuska korewersja, muzyka, doskonałe referencje. Bony niemieki, polski. 68888

Młoda nauczycielka z patentem krajowym i zagranicznym, — poszukuje lekcji (specjalnie: język polski, literatura, przyroda). Dobroczynny 2 m. 8. 68972

Kupno i sprzedaż.
Do majątku Wojniłowce 3,000 pudów potrzebna okoliczność, najbliższa st. kol. Żelwa, poczta Dereczyn, Nowiki. 68872

Interesa handl. i majątk.
dobrochodny przy ul. Wileńskiej sprzedam. Władysław, ul. Górskiego, Trocka 13. Biuro kanalizacji, od 9-ej — 4-ej, pośrednictwo wykluczone. 68888

Mleczarz, specjalista wyrobów, 6-letnią praktyką, kawaler, poszukuje posady gorzelanego lub pomocnika. St. Swir, Wilnieńskiej, maj Wolezyp, Mieszkał Kaminski. 68943

Poszukuje posady ochmistrzy, stryżni, z wyjątkiem, hodowcy trzody, mogą być apieczkowi. Adres: Mały Nikodemski Zastawek 4 m. 2. 68942

Mieszkania.
Mieszkanie składające się z 6 pokoi, w pobliżu, tania do wynajęcia, powodu wyjazdu. Po informowaniu uprasza się zgłaszać do: Wyszynskiego, просп. Ś-to Jerski d. № 33 m. 11. 68939

Obywatelka ze wsi, starożytna, z wyjątkiem, w inteligentnej polskiej rodzinie, w centrum miasta. Kalwaryjska 6 m. 7. 68940

Różne.

Pierwszy Chrześcijański **Magazyn Bławatny** w Mińsku Lit. Gubernatorska 1, dom Polaka. Polecają **JW.PP.** **OSTATNIE NOWOŚCI:**
Z. MARKIEWICZ i J. GŁODKIEWICZ
Jedwabie, Chiffony, Suknie odpasowane paryskie, Szale jedwabne Chiff i Gar, Velour jedwabne, Welwoty angielskie, Welny angielskie, Sukna krajowe i zagran., Flanele, Barchany, Chustki, Koldry, Pledy, Szale itp. **CENY ŚCIŚLE STAŁE.** 66049

Biuro Techniczne
Inż. RYCHARD SZWARC
Wilno, Sadowa 7, telef. 717.
Kompletne urządzenia młynów parowych i wodnych.
Skład kamieni i maszyn młynarskich.
Wodne turbiny systemu „Francis”.
Dostawa maszyn parowych, naftowych i gazogeneratowych motorów. 67298

Lilpop, Rau i Loewenstein w WARSZAWIE
Oddział budowy maszyn dla przemysłu ceramicznego
Ulepszone MASZYNY, PRASY i PRZYRZĄDY DO WYROBÓW CEGLANSKICH.
MASZYNY „PARFORCE” systemu inżyniera K. Adameckiego do przerobki i oczyszczania gliny.
PRASY specjalne do wyrobów w akwarelach Fr. Smuglewicza. **Urządzenia transportowe automatyczne i t. p.**
Wszystkie szczegóły i objaśnienia na żądanie. 29375

BIURO PARCELACYJNE i LEŚNE
SPECJALISTY-LEŚNIKA
Józefa Łastowskiego 60038
(byłego p. o. Członka Banku Włościańskiego)
Wilno, просп. Ś-to Jerski, d. № 43 m. 4.
Parcelacja, likwidacja majątków ziemskich z udziałem Banków w Ziemskich i Włościańskiego lub bez tegoż, parcelacja placów miejskich.
Urządzenie gospod. leśnych oraz innych robót w zakresie leśnictwa wchodzących. Informacje od godz. 12 do 1 i od 5 do 6 w.

WYKŁADY ROLNICZE W KOWNIE,
organizowane przez Radę Kowieńskiego T-wa Rolniczego, odbędą się w **Kownie** w sali **Rady Miejskiej** w czasie od 5-go (18) do 10 (23) listopada r. b. Program szczegółowy wykładów tegorocznych drukowany jest w № 42 „Tygodnika Rolniczego”.
Zapisy przyjmuje sekretariat Kowieńskiego Towarzystwa Rolniczego, Kowno, W. Sadowa 29.
Opłata za całość rb. 20, za poszczególne dni po 5 rb. dziennie.
Dla pracowników rolnych opłata zniżona do połowy.

Spirytosowe i naftowo-żarowe **lampy, latarnie, palniki i siatki** żarowe do lamp w wszystkich systemach
TANIEJ OD WSZYSTKICH
hurtownie i uciążenie poleca specjalny skład przyborów do oświetlenia i ogrzewania
„PROGRES”, Wilno, Trocka 2. Katalogi bezpłatnie. 60782

Wybór wszelkich armatur elektrycznych w cenie dostępnej — ma na składzie biuro
„KONSTRUKTOR”
w Wilnie, Prospekt Ś-to Jerski № 4, telef. № 570. 62600

Księgarnia **Józefa Zawadzkiego** w Wilnie
POLECA OSTATNIE WYDAWNICTWA:
Obrazki Mińskie 1850—1863 r. **Zofii Kowalewskiej.** Cena rb. 1.—
Ze wspomnień wygnania. **Heba 1863 roku.** Wydanie drugie uzupełnione. **Zofii Kowalewskiej.** Cena 1.80, w ozdob. opr. 2.25
Wilno z przed stu lat **w akwarelach Fr. Smuglewicza.** Cena rb. 3.—
Rozita kosę niech rozplecie **p. Helenę Kordzikowską.** Cena rb. —.80
Do nabycia we wszystkich księgarniach. 68174

DEA B. LOWENSTEINA
FOSMOZA
NAJLEPSZA MACZKA ODZYWCZA

Niezbędne dla wsi, dworów, miasteczek, magazynów **OCHRONIAJĄCE OD ZŁODZIEI**
LATARNIE i LAMPY żarowo-naftowe **T-wa „SWIET” w Moskwie.**
Równe białe światło, prosta i fatwa obsługa, przy automatycznym zapalaniu, absolutne bezpieczeństwo od pożaru.
WYŁĄCZNE PRZEDSTAWICIELSTWO
W BIURZE BUDOWLANEM
„ARCHITEKT”
Inżynierów-
Architektów: **W. Michniewicza i A. Parczewskiego,** Wilno, ul. Wileńska № 23, telefon 1120. 65756

WYPRZEDAŻ
Z powodu śmierci właścicielki składu win pod firmą **L. M. FEJGELSON** WILNO, Ostrobramska № 3, telef. 125. ISTN. OD 1873 ROKU
Opiekunowie urządzają wyprzedaż towarów następujących: — starki, wystawek win osobliwych gatunków, koniaków francuskich, oryginalnych, cygar hawańskich. **Z wielkim upstępstwem.**
Wino szampańskie różnych firm sprzedawane jest detalicznie po cenach hurtowych. 45160